

Отчет о научной деятельности Миссионерского института за 2019 год

За 2019 год научная деятельность Миссионерского института осуществлялась в следующих направлениях:

- ❖ взаимодействие с научно-образовательными организациями;
- ❖ проведение научных конференций;
- ❖ публикация преподавателями результатов своих научных исследований в виде статей и монографий;
- ❖ выступление преподавателей на научных конференциях, семинарах, круглых столах, развитие студенческой науки.

Важнейшим показателем научной активности учебных заведений является организация ими научных конференций, способствующих встрече представителей научного сообщества, развитию научных дискуссий, обмену опытом и знаниями. За отчетный период Миссионерский институт принял участие в **организации конференций:**

1. Всероссийская научно-богословская конференция «Церковь. Богословие. История», Екатеринбург, ЕДС, 8-10 февраля 2019;
2. Муниципального этапа XXVIII Международных Образовательных Рождественских чтений «Великая Победа: наследие и наследники» в ГО Первоуральск. Место проведения: г. Первоуральск, Центр детского творчества. Дата проведения: 11 октября 2019 г.;
3. Региональная конференция «Теология в научно-образовательном пространстве: религия, культура, просвещение», Екатеринбург, Миссионерский институт, 24-25 октября 2019 г.

8-10 февраля 2019 в Екатеринбургской духовной семинарии состоялось открытие Всероссийской научно-богословской конференция «Церковь.

Богословие. История». Организаторами форума выступают Екатеринбургская семинария и Миссионерский институт. Программа конференции предполагала проведение пленарного заседания и работы секций. НПР Миссионерского института принимали участие в работе всех секций конференции, посвященных вопросам истории Церкви, памяти новомучеников и исповедников Российских, актуальным вопросам отечественной культуры и образования. Особый интерес и научную дискуссию вызвали доклады:

«Лоскутная религиозность» современного российского общества (свящ. Иоанн Парамонов, заведующий кафедрой теологии, к.п.н., доцент);

Часослов XIV века О.п.1.2 в сравнении с другими древнерусскими Часословами (диакон Антоний Щепеткин, ст. преподаватель кафедры теологии);

Коммуникативные стратегии и тактики священника в ситуации утешения (И.В. Шалина, профессор кафедры СГи ЕНД, д. филол. наук, доцент);

Духовная беседа как жанр (Н.А. Дьячкова, зав. кафедрой СГиЕНД, д. филол. наук, профессор).

НПР кафедры теологии организовали и провели муниципальный этап XXVIII Международных Образовательных Рождественских чтений «Великая Победа: наследие и наследники» в ГО Первоуральск. В работе Чтений приняли участие: Мурзина Ирина Яковлевна, д-р культурологии, профессор, директор Института образовательных стратегий, старший научный сотрудник Миссионерского института, доклад «Память о войне и ее значение для духовно-нравственного воспитания детей»; свящ. Иоанн Парамонов, канд. пед. наук, доцент, заведующий кафедрой теологии, доклад «Подвиг учителей в годы Великой Отечественной войны».

Важнейшим научным форумом отчетного периода стала открывшаяся 24 октября в Екатеринбургской духовной семинарии региональная конференция «Теология в научно-образовательном пространстве: религия, культура, просвещение». Организация и проведения конференции проходила

в соответствии с планом Научно-образовательной теологической ассоциации на базе и при поддержке ведущих высших учебных заведений Свердловской области – членов НОТА: Миссионерский институт, Уральский государственный горный университет, Уральский государственный педагогический университет, Екатеринбургская православная духовная семинария. Основным организатором регионального этапа конференции выступает Негосударственное частное учреждение – образовательная организация высшего образования «Миссионерский институт». По итогам конференции выпущен сборник статей. Надеемся, что издание сборника будет ежегодным, а обсуждение вопросов теологии и образования в Уральском регионе станет научной традицией.

Хотелось бы поблагодарить НПР института за активное участие в нашей конференции: Азаренко С.А., Дьячкову Н.А., Дьячкова А.А., Зырянов О.Г., Парамонову А.Е., Тренина Е.В., Щепеткина А. В.

И всех сотрудников института, обеспечивающих необходимые условия и информационное сопровождение работы конференции.

Высокую оценку региональная конференция, организованная Миссионерским институтом, получила со стороны церковного священноначалия. На Международной научной конференции «Теология в научно-образовательном пространстве», г. Москва, 5 ноября 2019 г. митрополит Волоколамский Иларион отметил ректора и Миссионерский институт благодарственным письмом.

28 февраля - 1 марта 2019 г. на базе Московского государственного университета имени М.В Ломоносова и Общецерковной аспирантуры и докторантуры НПР Миссионерского института принял участие в I-й научно-методической сессии (2019 г.), проводимой АОО «Научно-образовательная теологическая ассоциация» (НОТА) в Москве. Наш вуз был представлен как один из немногих частных вузов, успешно прошедших государственную аккредитацию и активно реализующий

программы дополнительного профессионального образования, в том числе по теологии.

10-11 апреля 2019 г. заведующий кафедрой теологии священник Иоанн Парамонов и доцент кафедры А.Е. Парамонова приняли участие в работе Всероссийской научно-практической конференции «Теология и педагогическая культура современного учителя», которая состоялась в Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург). А.Е. Парамонова представила доклад: «Дисциплина «Методика преподавания основ религиозных культур и светской этики» в конфессиональном вузе»

Проблемам правового, методического, управленческого сопровождения конфессиональных вузов и религиозного образования в целом в 2019 году были посвящены ряд **семинаров, совещаний и круглых столов, в которых приняли участие ректор Миссионерского института Н.А. Дьячкова, заведующий кафедрой теологии свящ. Иоанн Парамонов, доцент кафедры теологии А.Е. Парамонова, ст. научный сотрудник И.Я. Мурзина, главный специалист Учебного отдела С.В. Квасников.**

Отметим наиболее значимые мероприятия:

методическом семинаре «Нормативно-правовое регулирование в сфере теологического (религиозного) образования: проблемы и перспективы развития», который прошел 26 сентября 2019 г. на площадке НИЯУ МИФИ (г. Москва), заведующий кафедрой теологии свящ. Иоанн Парамонов;

методический семинар «Реализация и совершенствование организационной и цифровой стратегии образовательной организации: ключевые направления в условиях обновления методики проведения государственной аккредитации образовательной деятельности и перехода на ФГОС 3++». Новое в законодательстве, практические инструкции, эффективные кейсы». Мероприятие состоялось в городе Сочи с 14 по 17 октября 2019 года;

совещание по вопросу «Об организации преподавания курса “Основы православной культуры” в рамках комплексного учебного курса “ОРКСЭ”» в общеобразовательных организациях Свердловской области, Екатеринбург, Министерство общего и профессионального образования Свердловской области, 17 января 2019 г. (Дьячкова Н.А. сообщение: «О программе переподготовки педагогов по теологической направленности в профессиональных образовательных организациях высшего образования»)

В октябре 2019 в ряде муниципалитетов проходили Рождественские чтения. Как уже было отмечено, НПР Миссионерского института приняли активное участие в работе Чтений (священники К. Корепанов, И. Парамонов, ст. научный сотрудник И.Я. Мурзина, доцент кафедры А.Е. Парамолнова). Преподавателей приглашали в г. Первоуральск, Кушву, Ревду и другие города. Преподаватели института социально востребованы не только как профессиональные лекторы и популяризаторы науки, но и как представители церковной интеллигенции, люди глубокой религиозности и церковной жизни.

5 ноября делегация Миссионерского института участвовала в работе Международной научной конференции «Геология в научно-образовательном пространстве», г. Москва.

5 – 7 ноября 2019 г., в городе Болгар заведующий кафедрой теологии свящ. Иоанн Парамонов, доцент кафедры А.Е. Пармонова приняли участие в работе Международной научно-практической конференции «Исламоведение и исламская теология в современной системе образования: проблемы и перспективы». Священник И. Парамонов выступил с докладом «Теологическое образование в Уральском регионе», доцент А.Е. Парамонова с докладом «Организационно-педагогические условия дистанционного обучения по теологическим дисциплинам».

Новым направлением в научно-методической работе НПР Миссионерского института в 2019 году стало активное участие в подготовке и реализации программ дополнительного профессионального образования

«Теория и методика преподавания ОРКСЭ и ОДНКНР», а также научное сопровождение проекта «Город святой Екатерины». Данные направления работы получили свое продолжение в организации и проведении учебного вебинара «Городской тематический урок, посвященный дню памяти св.Екатерины» и изданию Методических рекомендаций по организации и проведению городских тематических уроков, посвященных дню памяти святой великомученицы Екатерины Александрийской (проф. И.Я. Мурзина). Был разработан образовательный контент дистанционного обучения слушателей по программам ДПО.

Ряд НПП показали высокую степень участия в научных конференциях различного уровня – региональных, всероссийский, международных. Анализ Отчетов о научной деятельности преподавателей кафедр за 2019 год показал, что профессор Н.А. Дьячкова, профессор О.В. Зырянов, профессор И.Я. Мурзина, профессор И.В. Щалина, доцент С.О. Горяев, доцент А.Е. Парамонова, доцент И.Ф. Парамонов, ст. преподаватель А.В. Щепеткин регулярно выступают на конференциях с докладами, показывают высокий уровень публикационной активности.

Так, например, доцентом С.О. Горяев опубликованы 5 научных статей, в изданиях, входящих в перечень Scopus, Web of Science и ВАК, профессор О.В. Зырянов – 3 научные статьи; профессор И.В. Шалина – 3 научные статьи; доцент П. Мангилев – 2 научные статьи; доцент А.Е. Парамонова – 2 научные статьи; ст. преподаватель А. Щепеткин – 2 научные статьи.

Естественным следствием научного и творческого роста преподавателей учебного заведения является осуществление ими написания и публикации научных монографий. За отчетный период преподавателями института было опубликовано **2 монографии:**

1. Азаренко С.А. Социальная онтология и топологическое философствование // На философских перекрестках. Коллективная научная монография. М.: Академический проект; Екатеринбург: Деловая книга, 2019. С. 6-40;
2. Мангилев П. Традиционная книжная культура русского населения Южного Урала и Зауралья в XVII–XX вв. Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2019. – 508 с. ISBN 978–5–7996–2627–3

Важным событием в научно-методической жизни института стало издание учебного пособия для теологов по риторике:

Дьячкова Н.А., Шалина И.В. Риторика: учебное пособие. Екатеринбург: Миссионерский институт, 2019.

А также справочного издания:

Мурзина И.Я. Справочник активиста-юнармейца. Екатеринбург: ООО «Институт образовательных стратегий», 2019. – 216 с.

В подготовке к печати находятся учебно-методическое пособие по английскому языку ст. преподавателя Ярового Андрея Владимировича; учебно-методическое пособие доцента А.Е. Парамоновой «Иконография двенадцатых праздников», методическое пособие по организации всех видов практик студентов-теологов.

Важными показателями научной активности учебного заведения являются количество научных публикаций преподавателей и издание научной литературы.

В течение 2019 года НПП Миссионерского института было опубликовано 72 статьи научного характера, полный список которых приводится в Приложении 1, 2. (Отчеты кафедр по научной деятельности за 2019 год).

Подводя итоги 2019 года, можно констатировать, что за отчетный период в Миссионерском институте состоялось 2 научных конференции, опубликованы 2 монографии, 1 учебное пособие, 1 справочник, 1 научно-популярное издание и 72 статьи научного характера, издан сборник региональной конференции.

Финансирование НИР в 2019 году составило по статьям расхода:

Издательская деятельность (руб.)	Научное сотрудничество (руб.)	Повышение квалификации (руб.)	Аспирантура (руб.)	Конференции (руб.) проведение и командировки
151 100	265 937	43 604	13 692	445 852
Итого:				920 185